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Bu kosedeki bilmeceler yaklasik dort yildan beri
bilmeceseverlerin internet vizerinde iletisimlerini
stirdiirdiikleri, zeka bilmeceleri ve coziimlerini
paylastiklar: zekaoyunlari@yahoogroups.com
grubunda yayimlanan sorulardan derlenmistir.
Gruba katilmak icin
http://groups.yahoo.com/group/zeka-oyunlari
adresini ziyaret edebilirsiniz.

Yeni Sorular
MD-2003-IV-1. Sinek. Diinyay1 ekvator ¢izgi-
sini takip ederek bir iple saralim. Ama ip ekvato-
run ¢evresinden birazcik uzun olsun, agagi yukari
10 metre kadar. Ipi ekvator boyunca diizgiin daire
bi¢imi bozulmayacak sekilde yaydigimizda, ip yer-
den biraz yiiksekte kalacaktir elbet. Ipin biitiin
diinya gevresince yerden yiiksekligi ne olur? Orne-
gin bir sinek bu araliktan gegebilir mi?
MD-2003-IV-2. Kiip. Kiip bi¢iminde esit bo-
yutlarda iki tahta blogunuz var. Bunlardan birini
Oyle oyun ki diger blok i¢inden gecebilsin.
MD-2003-IV-3. Tekerlek. Bir arabanin 6n te-
kerlekleri 42000 km, arka tekerlekleri ise 58000
km dayanabiliyor. Elimizde birbirinin ayni beg las-
tik var. Araba en fazla kag¢ kilometre yol alabilir?
MD-2003-IV-4. Kizarmis Ekmek Dilimleri.
Uzerinde ayni anda sadece iki dilim ekmegi kizar-
tabileceginiz bir ocaginiz var. Ekmegin bir tarafi
bes dakikada kizariyor. Ug dilim ekmegin iki tara-
fin1 en az ne kadar zamanda ve nasil kizartirdiniz?
MD-2003-IV-5. Kova. Doldurmaniz gereken
bir biiyiik bir kiigciik kova ve iki muslugunuz var.
Musluklardan biri dakikada 2,9 litre digeri daki-
kada 8,7 litre su doldurabiliyor. Kovalar1 musluk-
larin altina ayri ayri koyuyorsunuz ve ayni anda
dolmaya basgliyorlar. Kugik kovanin yarisi dolun-
ca kovalarin yerlerini degistiriyorsunuz ve doldur-
maya devam ediyorsunuz. Iki kova aymi anda do-
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luyor. Kii¢iik kovanin hacmi 12,6 litre ise buyiik
kovanin hacmi ne kadardir?

MD-2003-IV-6. Gazoz. Marketteki bir kam-
panyada dort gazoz sisesi kapagina bir gazoz beda-
va veriliyor. 24 kapak toplarsam en fazla kac sise
gazoz igebilirim?

MD-2003-III Yanitlar

MD-2003-1II-1. Kiipler. Bir kiipiin herbiri
farkl biiyiikliiklerde sonlu sayida kiipe ayrilama-
yacagmi gosterebilir misiniz? (Ozgiir Kisisel’in so-
rusu)

Yanit: Boyle bir bolme yapilacagini varsaya-
lim. Bir celiski elde edecegiz.

Kupu farkl buytklitkte kiiplere bolebilmigsek,
yuzeylerini de farkli buyiiklikte karelere bolmeyi
basarmisiz demektir. Admna taban diyecegimiz
rastgele bir ytizey secelim. Tabandaki en kiigiik ka-
reyi bulalim. Bu kiiciik kare tabanin kenarlarina
yapisik olamaz, ortalarda bir yerde olmak zorun-
da, ciinkii aksi halde bu kii¢tik karenin geri kalan
iki veya ti¢ kenarini herbiri kendinden buyiik kare-
lerle cevrelemek gerekirdi ki bu mimkiin degildir.
Demek ki kiiciikk kare ortada. Bu kiiciik karenin
mensubu oldugu kigiik kiipiin dort yan yuzeyi,
herbiri kendinden buyiik dort kiiple ¢evrelenmistir.
Bu kiigiik kiiptin tepesinde dolasan biri, kiiciik kii-
pun Ust yuizeyini, dort tarafi duvarlarla gevrili bir
avlu gibi gorecektir. Simdi taban i¢in soyledikleri-
mizi kiiciik kiiptin Gst yiizeyi icin tekrarlayalim. O
yuzeye tepeden komsu kiiplerin arasinda da en kii-
¢iik bir kiip olacak, o da ortada olmak zorunda
olacak vs. Bu islem hicbir zaman bitmez. Demek
ki sonlu sayida kiiple boyle bir bolme yapilamaz.

MD-2003-II-2. Yiiz Metre Yarist. Murat'la
Pinar 100 metre yaris yapryorlar. Murat 3 metre
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farkla yarisi kazaniyor. Bir baska 100 metrelik ya-
ris daba yapryorlar. Bu sefer Murat Pinar’dan 3
metre daba geriden baglryor, yani Murat 103 met-
re kosmak zorunda. Bu ikinci yarist kim kazanir?

Yanit: Murat 100 metre kostugunda Pinar 97
metre kosuyor. Demek ki Murat 103 metre kostu-
gunda Pinar 103 x 97/100 metre kosar, ki bu da
99,91 metredir, 100’den kuguktiir. Dolayisiyla Pi-
nar 9 santimetreyle yarigi kaybeder.

MD-2003-111-3. ikilik Matris. 4x4 boyutunda
0 ve 1lerden olusan bir matris olusturmaniz isteni-
yor, dyle ki 0000°dan 1111°¢ kadar olan 0 ve 1’ler-
den olusan 16 diziyi bu matrisin satir siitun ve cap-
razlart iizerinde okuyabilelim. (Soldan saga, sag-
dan sola, yukaridan asagrya, asagidan yukarrya, iki
capraz uzerinde her iki yonlerde olmak iizere top-
lam 20 adet say: okumamuz

stit bardagindan bir kasik siit alip su bardagima do-
kiiyoruz, sonra da su bardagmdan bir kasik alp
siit bardagma dokiiyoruz. Sonucta siitiin icindeki
su mu daha fazladwr yoksa suyun icindeki siit mii?

Yamt: Her ikisinin de orani aynidir. Murat Ki-
pel kadar pratik zekas1 olmayan bir editoriin eki:
Baglangictaki bardaklardaki su ve siit miktarlarina
sirasiyla a ve b diyelim. Cay kagiginin alacagi mik-
tara da x diyelim. Asagidaki dizelgeden takip ede-
lim. Sit bardagindan bir ¢ay kagigi sut alinip su
bardagina eklendiginde siit bardaginda a — x siit
kalir, su bardagindaysa x miktarda sut, b miktar-
da su olur. Simdi su bardaginda b + x miktarda si-
vi vardir. Bunun x’i siit, b’si sudur. Dolayisiyla bu
bardaktan ¢ay kasigiyla x miktarda sivi alindigin-
da, bu x miktarlhk sivinin x2/(b+x) miktar siit,
bx/(b+x) miktari su olur. Bunu siit bardagina ekle-

miimkiin.) Biitiin dizileri oku-

yabilecegimiz bir matris bula-
madyysamz, en fazla dizinin

okunacag bir matris bulun.

Yanmit: 4x4’liikk matrise

0’dan 15’e kadar olan sayilarin

2’lik diizende yazilmasi imkan-

Siit bardag: Su bardag:
Siit miktar Su miktari Siit miktar1 Su miktari
Baslangicta a 0 0 b
Birinci kagik a-x 0 x b
Ikinci kasik | a—x+x2/(b+x) xb/(b+x) a-x2/(b+x) b—xbl/(b+x)

sizdir. Cunkii 0000 ve 1111 ay-

n1 matriste ya capraz ya da paralel olarak yer alabi-
lir. Diagonal oldugunda 9 = 1001 ve 6 = 0110 say1-
larini elde etmek imkansiz. Simdi paralel olduklari-
m1 varsayalim, diyelim yataylar. U¢ O ve bir 1°den
olugan ve ti¢ 1 ve bir sifirdan olusan sekiz dizi var.
Bu dizileri nerelere yerlestirebilecegimize bakalim.
Dikey olarak bunlardan birer tane yerlegtiririz an-
cak, yatay 0000 ve 1111 daha fazlasina izin vermez;
yatay olarak iki tane; ¢apraz olarak da iki tane. De-
mek ki toplam 2 + 2 + 2 = 6 adet yerlestirebiliriz. Ilk
sorumuzun yaniti olumsuzdur. Asagidaki matrise
15 say1 yerlesiyor.

—_
—_ O
- o O
S = O

1001

Yukaridaki matriste sadece 0 eksik. Bu matris-

te 0’la 1’lerin yerleri degistirilirse yine 15 say1 yer-
lestirilmis olur ama bu sefer 15 agikta kalir.

MD-2003-III-4. Siitlii Su, Sulu Siit. Masada bir
bardak siit ve bir bardak su var. Bir ¢ay kasigryla
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digimizde, stut bardaginda xb/(b+x) miktarda su
olur. Su bardaginda da x — x2/(b+x) miktarda siit
kalmustir. Basit bir hesap xb/(b+x) = x — x2/(b+x)
esitligini gosterir.

MD-2003-1II-5. Kum Saati. Elinizde 7 ve 11’er
dakikalik iki kum saati var. Bu iki kum saatini
kullanarak 15 dakikay: nasil Slcersiniz?

Yamit: Oncelikle 11 ve 7 dakikalik iki kum sa-
atini ayni anda geviririm. 7 dakikalik kum saati
bittiginde 11 dakikalik kum saatinin 4 dakikasi
kalmugtir. 4 dakikay1 buradan olger arkasindan 11
dakikalik kum saatini yeniden ¢eviririm. Toplam-
da 15 dakikay1 6l¢gmiis olurum.

MD-2003-III-6. Yol. 400 kwn2’lik bir yol var.
Hizlar: saatte 100 km olan bir belikopter ve 80
km olan bir araba ayni anda aym yone hareket
ediyorlar. Helikopter yolunu tamamladiktan son-
ra geri doniiyor ve arabanin oldugu yere gelince
tekrar onunla ayni yonde harekete geciyor. Araba
yolun sonuna gelinceye dek bu boyle devam edi-
yor. Bu durumda helikopterin katedecegi yol kac
km’dir?
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Yanit: Araba yolu 400/80 = 5 saatte kat eder.
Helikopterin bu siire iginde 100x5 = 500 km yol
alacagini kisa yoldan bulabiliriz.

MD-2003-11I-7. Hasta Rahipler. Bircok rahibin
yasadigr bir manastirda, oliimciil bir hastalik bags
gostermistir. Hastalik, alinda beliren bir lekeyle ken-
dini belli etmektedir. Lakin manastirda ayna olma-
digmdan hastalar hasta olup olmadiklarim 6grene-
mezler. Ayrica tiim rabipler cok saygili olduklarin-
dan hasta arkadagslarma hasta olduklarm séyleme-
mektedirler. Her rahip kendisi disgindaki herkesin
hasta oldugunu gorerek algilayabilmekte ama kendi
hastaligou algilayamamaktadir. Bu rabiplerin bepsi
hergiin ti¢ 0giin bir araya gelmekte ve berkes birbi-
rini gorebilmektedir. Bir giin bas piskopos bir ko-
nusma yapar: “Arkadagslar aranuzda hasta arkadas-
lar var, bunlarin intibar etmesini istiyorum” der. 12
giin sonra biitiin hasta rabipler intihar eder. Kag ra-
bip intibar etti? Not: Biitiin rabiplerin zeka seviyele-
ri aynidir ve en azg bir hasta rabip vardur.

Yanit: Eger sadece bir rahip hasta olsaydi, o
rahip daha birinci 6gtinde herkesin saglikli oldugu-
nu goriip kendisinin hasta oldugunu anlayacak ve
intihar edecekti. Eger birinci 6glinden sonra kimse
intihar etmemigse, demek ki en az iki rahip hasta
demektir. Bunu (biz dahil) herkes biliyor. Ikinci
ogtinde sadece bir hasta goren rahipler, ikinci has-
tanin kendileri oldugu anlayip intihar ederler. Eger
ikinci 6gtinden sonra hicbir rahip intihar etmemis-
se, 0 zaman en az ii¢ hasta var demektir. Genel ola-
rak n-inci 6gunden sonra ya 0 ya da # rahip inti-
har eder. 12inci giine gelindiginde 11 x 3 = 33
ogun yendiginden 33 rahip hastadir. (Not: 12inci
guniin anlamina gore yanit degisebilir, ama yiiri-
tilen mantik degismez.)

MD-2003-1II-8. Havaalani. Swurlar: belli ol-
mayan bir tilke var. Bu tilkenin herbangi bir yerin-
de bir zil calryor. Zil calinca sayisi bilinmeyen ha-
vaalanlarmdan birer ucak havalaniyor. Her ucak
kendisine en yakin diger havaalamina iniyor. Bir
havaalamna en fazla kac
ucak inebilir?

Yanit: Alt1 ucagin ay-
n1 havaalanina indigi bir
havaalani diizeni, kolay-
uzere

ca gorulecegi

(bknz. yandaki altigen)
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mevcuttur. Daha fazla ucak ayni havaalanina ine-
mez, en fazla alti ucak inebilir. Neden?

MD-2003-II1-9. Mikrop. Bir mikrop tiirii, nii-
fusunu ber dakika ikiyle carpacak sekilde iiriiyor.
Bir deneyde bir laboratuvar tiipiine konulan bir
mikrop tipii bir saatte dolduruyor. Deneye iki
mikropla baslasaydinmiz tiip ne kadar zamanda do-
lards?

Yanut: Bir mikrop # dakikada 2” tane olur. Bir
saatte 60 dakika oldugundan, demek ki 260 mik-
rop tiipli doldurmaya yetiyor. Iki mikrop 72 daki-
kada 2 x 27 = 21+m tane olur. 21+m = 260 denkle-
minin ¢ozimi 7 = 59°dur. Demek ki iki mikrop

tibii 59 dakikada doldurur.

MD-2003-II-10. 1’den 27’ye. Altalta ve birbi-
rine paralel kare seklinde 3 esit diizlem var. Diiz-
lemler enine ve boyuna cizgilerle 9 egit kiiciik kare-
ye boliinmiis. 1’den 27°ye kadar sayilar: kiiciik ka-
relere oyle yerlestirin ki, hem diizlemlerin kendi
icinde enine/boyuna sayilarin toplami hem de diiz-
lemlerde altalta gelen sayilarin toplamu esit olsun.

Yanit: “Sihirli toplam”, (1+2+ ... + 27)/9 =
(27x28) / (2x9) = 3 x 14 = 42 olmali. Bir¢ok ¢6ziim
var. Iste biri:

2 16 | 24
22 3 17
18 | 23 1
27 S 10
11 | 2§ 6
4 12 | 26
13 | 21 8
9 14 | 19
20 7 15




